

ФУТБОЛ



Центральный стадион имени В. И. Ленина  
БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА

3

СЕНТЯБРЯ  
1984 г.

47-Й ЧЕМПИОНАТ СССР

,СПАРТАК“ — „ДИНАМО“  
(МОСКВА) (МОСКВА)

## ЭТОТ НЕОБЫЧНЫЙ ТУРНИР

голову мысль, что после 25 тура два последних места в таблице будут занимать московское «Динамо» и ЦСКА, то этого болельщика назвали бы незадачливым пророком. Действительно, трудно было представить, что эти команды со славными и многолетними традициями понесут серьезные потери на длительной и коварной дистанции турнира и к концу лета окажутся в стане аутсайдеров.

Это, пожалуй, одна из главных, прямо скажем, огорчительных для москвичей неожиданностей нынешнего чемпионата. Но не единственный сюрприз первенства. Ведь на верхних этажах таблицы мы также наблюдаем довольно необычную картину. Впереди — «Зенит». Летний рывок ленинградцев словно застал врасплох предполагаемых претендентов на золотые медали. И в домашних матчах, и, что особенно ценно, в гостях, футболисты с берегов Невы настойчиво и энергично наступали на ворота соперников, отличаясь высокой результативностью. Не случайно, на сегодняшний день, ленинградцы имеют лучший показатель в графе забитых мячей. На их счету 45 голов в 25 матчах. Однако не легка лидерская ноша. И в этом футболисты «Зенита» убедились сами: в двух последних турах они потерпели поражения. Сначала на своем поле от «Черноморца» (0:1), а затем в Киеве от динамовцев (0:1). Возможно, предшествующий неудачам спурт ленинградцев отнял у них немало нервных и физических сил. Но есть, думается, и другое объяснение относительному спаду в игре «Зенита». Известно, что каждая команда играет настолько хорошо, насколько позволяет ей соперник. Так вот, в последних встречах на матчи с «Зенитом» выходили команды, жаждущие обыграть лидера. И этот повышенный настрой соперников во многом повлиял на судьбу этих поединков.

Чуть притормозил «Зенит», и разрыв между ним и ближайшим преследователем сократился до минимума. А ближайший преследователь — это московское «Торпедо». Уверен, что последние успехи торпедовцев носят не случайный, не эпизодический характер. На протяжении нескольких лет автозаводцы используют в основном составе практически одних и тех же футболистов. Причем этот список не ограничивается именами одиннадцати игроков. В любой момент в случае необходимости тренеры «Торпедо» могут ввести в бой опытных мастеров. Стабильный состав и «длинная скамейка» резерва позволяют автозаводцам поддерживать высокий темп от первой и до последней минуты матча, превосходить соперников в скоростной и атлетической борьбе. Старший тренер «Торпедо» Валентин Иванов сумел укрепить оборону, благодаря чему команда пропустила меньше всех мячей (21). Перед тренером в разгар сезона стояла не менее важная задача: усилить атаку, сделать ее острой и результативной. В конце концов, это удалось. Свидетельство тому, последние уверенные победы автозаводцев в матчах чемпионата страны. Так, например, во встрече с ЦСКА торпедовцы четыре раза поражали ворота и столько же раз они вынуждали начинать с центра поля московских динамовцев. В этих встречах блеснул великолепным индивидуальным мастерством и умением поставить точку в атаке нападающий Андрей Редкоус, забивший за 180 минут игрового времени 5 мячей. Мы привыкли к тому, что футбольная осень последних чемпионатов окрашена в торпедовские цвета. Иными словами, именно во втором круге автозаводцы обычно заметно прибавляли в игре и финишировали на высокой ноте.

Если нынешняя осень не будет исключением (а предпосылок для этого нет), то есть вероятность, что мы увидим торпедовцев после окончания первенства на пьедестале почёта. На какой ступеньке? Не будем загадывать наперед. Ясно одно: все зависит теперь прежде всего от самих игроков — автозаводцев.

Есть еще одна любопытная деталь, обострившая борьбу в чемпионате и повлиявшая на выступление нескольких команд, в том числе и на «Торпедо». Как никогда рано часть команд использовала лимит ничьих или приблизилась в графе «ничьи» к злополучному числу 10. С одной стороны злополучному, а с другой...  
Когда Манчестер использовал лимит

Стоило динамовским коллективам Киева и Минска исчерпать лимит, как их игра сразу же преобразилась. Теперь обе команды, не взирая на авторитеты, не придавая особого значения своему и чужому полю, нацелены на ворота соперников, нацелены на победу. И вот результат: 11 матчей подряд не знает поражений минское «Динамо», добиваясь в последних встречах победного для себя результата. Вплотную приблизились к лидирующей группе и динамовцы Киева. У торпедовцев в «запасе» осталась одна ничья. Но они стараются «отложить» ее, как говорится, на крайний случай.

Список лучших бомбардиров чемпионата возглавляет нападающий «Зенита» Желудков, забивший 16 мячей. На счету Протасова («Днепр») — 14, Мхитаряна («Арарат») — 13, Андреева — (СКА) — 12, Пехлеваниди («Кайрат») и Тарасова («Металлист») — по 10. Но 9 мячей забили — Водолюбов («Спартак»), Редкоус («Торпедо») и Воробьев (СКА).

## КОГДА НУЖНА ПОБЕДА

Сегодняшний матч в Лужниках между московскими клубами «Спартак» и «Динамо» имеет чрезвычайно важное значение для обеих команд. Спартаковцы в случае победы «сохранит» шансы

Спартаковцы в случае победы сохранят шансы на призовое место, а динамовцы получат возможность покинуть неприятельскую ступеньку таблицы.

В последнее время спартаковцы чаще огорчают своих почитателей, чем радуют их. За примером далеко ходить не надо. Из 12 возможных очков в 6 последних играх, заработано лишь 2. И это не удивительно, если вспомнить, что в прошедших матчах спартаковцы забили только 5 голов. А ведь мы привыкли к тому, что этот клуб входит в число самых результативных среди участников чемпионата. Нынче же лишь изредка спартаковцы своей игрой напоминают команду, которая в предыдущие

сезоны неизменно боролась за чемпионский титул. Так, например, можно вспомнить удачную игру москвичей против киевского «Динамо» (дома и в гостях), их победу над «Зенитом» в Ленинграде. Но это, как показывает практика, лишь вспышки на фоне сравнительно вялой и безынициативной игры москвичей в большинстве встреч. Неудачно завершилась для «Спартака» его поездка в Алма-Ату и Ташкент. С «Кайратом» гости добились ничьей (0:0), а во встрече с «Пахтакором» уступили хозяевам поля с результатом 1:2. Между тем, «Пахтакор» занимал в тот момент последнее место в турнире. Что ж, не исключено, что именно сегодняшняя встреча с московским «Динамо» станет для «Спартака» переломной и после нее спартаковцы будут действовать увереннее, разнообразнее, результативнее.

Однако добиться победы над московским «Динамо» «Спартаку» будет непросто. Вот и в первом круге встреча их завершилась ничьей (0:0). Но по сравнению с тем матчем динамовцы улучшили свою игру. С появлением опытного полузащитника Пудышева и быстрого нападающего Аргудяева, динамовцы заиграли активнее и острее. В хорошем стиле они сумели нанести поражение «Пахтакору» со счетом 5:0. И даже в матче с «Торпедо», который они проиграли (0:4), бело-голубые боролись до конца и в нескольких случаях были близки к успеху.

Дополнительный интерес сегодняшнему матчу придает то обстоятельство, что обе команды в скором времени вступят в борьбу в европейских клубных турнирах. «Динамо» выступает в розыгрыше Кубка кубков, «Спартак» — в Кубке УЕФА.

## СОСТАВЫ КОМАНД

### «СПАРТАК» (Москва)

№ — Ринат Дасаев  
№ — Андрей Михалычев  
№ — Владимир Сочнов  
№ — Борис Поздняков  
№ — Сергей Базулов  
№ — Евгений Милевский  
№ — Сергей Шавло  
№ — Геннадий Морозов  
№ — Евгений Кузнецов  
№ — Юрий Гаврилов  
№ — Федор Черенков  
№ — Сергей Родионов  
№ — Валерий Гладилин  
№ — Евгений Сидоров  
№ — Сергей Швецов

Капитан — Р. Дасаев

Ст. тренер — К. Бесков

### «ДИНАМО» (Москва)

№ — Алексей Прудников  
№ — Игорь Буланов  
№ — Александр Новиков  
№ — Владимир Фомичев  
№ — Александр Головня  
№ — Евгений Милешкин  
№ — Ренат Атаулин  
№ — Сергей Силкин  
№ — Александр Бородюк  
№ — Михаил Карапетов  
№ — Валерий Матюнин  
№ — Михаил Чесноков  
№ — Юрий Пудышев  
№ — Сергей Аргудяев

Капитан — А. Новиков

Ст. тренер — А. Севидов

Матч судит арбитр всесоюзной категории Анатолий Кадетов. Судьи на линиях: судьи — республиканской категории Владимир Новиков и Александр Кириллов (все — Москва).

О возможных изменениях в составах команд, судейской бригаде и номерах игроков будет объявлено по радио стадиона и на электронно-информационных табло.

### УВАЖАЕМЫЕ ГОСТИ ЛУЖНИКОВ!

9 сентября Центральный стадион имени В. И. Ленина с 10 часов приглашает вас принять участие в традиционном ДНЕ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ.

В программе праздника физической культуры и спорта — массовые турниры по волейболу, теннису, футболу; сдача норм ГТО; консультации по вопросам физической культуры и спорта; показательные уроки ритмической гимнастики, плавания; встречи с ветеранами спорта и физкультурниками, руководителями Федерации футбола СССР.

Для коллекционеров — расширенная продажа программ и буклетов спортивных соревнований в Лужниках.

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!



Отдел информации, печати и рекламы

Заказ 793

Цена 8 коп.

Тираж 10 000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина